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Свидетельство о государственной регистрации СП «Авторосс» 
УНП № 100345270 считать недействительным в связи с утерей.

ИЗМЕНЕНИЯ В ПРОЕКТНУЮ ДЕКЛАРАЦИЮ 
по объекту «19-этажный жилой дом со встроенными 

административными помещениями в квартале 
ул. Аэродромная – ул. Левкова – ул. Володько», 

опубликованную в газете «Звязда» 26 февраля 2014 года:
Застройщик: Общество с дополнительной ответственностью «Белпром-

оптторг», зарегистрировано Минским горисполкомом решением от 31 авгу-
ста 2000 г. № 970 в Едином государственном регистре юридических лиц и 
индивидуальных предпринимателей за № 100587654.

Юридический и почтовый адрес: Республика Беларусь, 220053, г. Минск, 
переулок Червякова, дом 21А, помещение 2, комната 6.

Тел.: 8 (017) 216 00 09, 8 (017) 388 54 64, 8 (029) 654 10 10, 8 (029) 708 46 64.
Режим работы по вопросам долевого строительства: понедельник – пятница 

с 9.00 до 17.00, обед с 13.00 до 14.00, выходные дни – суббота, воскресенье.
Для привлечения дольщиков к строительству по договорам создания 

объектов долевого строительства предлагаются для граждан, состоящих на 
учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, двухкомнатные, четы-
рех- и пятикомнатные квартиры: 

стоимость 1 м2 13 511 944 рубля. Цена сформирована на 14.05.2014 г. и 
является фиксированной на указанную дату. УНП 100587654

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Ця пер толь кі ад но вы шэй на зва нае агенц тва не-

ру хо мас ці атрым лі вае ў дзень ка ля 50-70 но вых ва-
ры ян таў ква тэр на зда чу. Ба за та ко га жыл ля ў Мін-
ску пра цяг вае па вя ліч вац ца ўжо апош нія два тыд ні, 
бо па тэн цы яль ных ква та ран таў у ра зы менш. З но-
вай тэн дэн цы яй на па тан нен не зга джа юц ца да лё ка 
не ўсе гас па да ры арэнд на га жыл ля, та му цэн ні кі 
пра па но вы сён ня яшчэ іс тот на не па мен шы лі ся. 
Ра зам з тым, ка лі жыл лё больш за ме сяц не зна-
хо дзіць са бе ква та ран таў, яго ўла даль ні кі бу дуць 
вы му ша ны пры маць но выя пра ві лы гуль ні.

АД НА ПА КА ЁЎ КІ З МЭБ ЛЯЙ ЁСЦЬ 
І ЗА 300 ДО ЛА РАЎ

Мак сі маль ны аб' ём пра па но вы пры му сіў ула-
даль ні каў сва бод ных ква тэр сур' ёз на па мен шыць 
свае апе ты ты. Толь кі за апош нія два ме ся цы ся рэд-
ні кошт арэн ды стан дарт ных ква тэр па мен шыў ся 
на 70-90 до ла раў. Ця пер мі ні маль ны цэн нік ад на-
па ка ё вых ква тэр скла дае ўся го 300-350 до ла раў. 
Іс ну юць на рын ку ма лень кія ква тэ ры по бач з мет ро 
і за 400-450 до ла раў, але на іх клі ен ты амаль не 
звяр та юць ува гу. Так зда ры ла ся, што ця пер на 
рын ку пер шую скрып ку іг ра юць ме на ві та па тэн цы-
яль ныя ква та ран ты. Вы бар у іх ця пер мак сі маль-
ны па ўсіх ка тэ го ры ях жыл ля. Пе ра ва га да ец ца 
ме на ві та лік від ным ква тэ рам, якія раз ме шча ны 
по бач з лі ні яй мет ро і ма юць су час ную мэб лю, 
бы та вую тэх ні ку, дзе аба вяз ко ва па він на пры сут-
ні чаць праль ная ма шы на. Тут іс нуе ад но «але». 
У агенц твах ця пер больш як па ло ва ва ры ян таў 
ква тэр у ка та ло гу пра па но вы мае за вы ша ны цэн-
нік (450-500 до ла раў) пры іс ну ю чым мі ні маль ным 
по пы це. Спа да ры ню Лу ка шэ віч здзіў ляе той факт, 
што амаль кож ны дру гі ўлас нік упэў не ны ў ней кай 
вы ключ нас ці свай го жыл ля, якое аба вяз ко ва ад-
шу кае са бе ква та ран та ме на ві та за вя лі кія гро шы. 
Ад нак цу даў на рын ку не бы вае...

Зні зіў ся ў апош нія тыд ні і мі ні маль ны кошт двух-
па ка ё вых ква тэр, які ця пер скла дае толь кі 380-
420 до ла раў. У рэд кіх вы пад ках больш якас ныя 
двух па ка ёў кі пра па ну юц ца па 450-480 до ла раў. 
Ра зам з тым, на рын ку ця пер маг чы ма ад шу каць 
двух па ка ёў кі стан дарт най кам плек та цыі за 360-
370 до ла раў. Га лоў ным па тра ба ван нем гас па да роў 
у та кіх вы пад ках бу дзе пе рад апла та за арэн ду 
за 3-4 ме ся цы, або прын цы по вы вы бар бу ду чых 
ква та ран таў ся род ся мей ных пар, якія збі ра юц ца 
зды маць жыл лё аба вяз ко ва на пра цяг лы час.

Мі ні маль ны кошт стан дарт ных трох па ка ё вых ква-
тэр сён ня скла дае 480-500 до ла раў, але на рын ку 
іх знач на менш, чым ма ла па ка ё вых жы лых па мяш-
кан няў. Та му ў ка та ло гу пра па но вы і ця пер ха пае 
«ўпа ка ва ных» трох па ка ё вак за 600-800 до ла раў і 
на ват да ра жэй. Ра зам з тым, у но вых мік ра ра ё нах 
вя лі кія па пло шчы трох па ка ё выя ква тэ ры без мэб лі 
маг чы ма ад шу каць і за 430-450 до ла раў.

СПАР ТЫЎ НЫЯ ТУ РЫС ТЫ 
ПРЫ ВАТ НЫМ ЖЫЛ ЛЁМ НЕ ЦІ КА ВЯЦ ЦА

На пя рэ дад ні су свет на га пер шын ства па ха кеі 
на ша га зе та па ве дам ля ла аб буй ных апе ты тах 
асоб ных ква тэ раз дат чы каў, якія збі ра лі ся мець 
доб ры куш дзя ку ю чы за меж ным ба лель шчы кам. 
Але... Ха це лі лёг кіх гро шай, а за ста лі ся ка ля раз бі-
тых ноч ваў. Над зеі прад пры маль ных ула даль ні каў 
жыл ля лёг ка за ра біць пад час чэм пі я на ту, зда ю чы 
ў арэн ду ква тэ ры «на су ткі», не апраў да лі ся. Ві да-
воч на за вы ша ныя цэ ны не пры цяг ну лі за меж ных 
ту рыс таў, а пад рых та ва нае да ЧС жыл лё ў гас ці ні-
цах, фан-вёс ках і сту дэнц кіх ін тэр на тах за да валь-
няе по пыт пры ез джых фа на таў як па коль кас ці, 
так і па ца не. На га даю, што да па чат ку чэм пі я на-
ту ўлас ні кі, якія ха це лі здаць ква тэ ры «на су ткі», 
пра па ноў ва лі сваё жыл лё па кош це ад 150 да 800 

да ла раў у су ткі. Ад нак ажы я таж на га по пы ту на 
жыл лё не бы ло, та му ма ры на шых су ай чын ні каў 
па ло па лі ся як тыя мыль ныя бур бал кі. Ця пер та кое 
кам фар та бель нае жыл лё на ват у цэнт ры ста лі цы 
зда ец ца за 35-55 до ла раў, а ў рэд кіх вы пад ках 
— за 60-70 до ла раў за су ткі. Больш за тое, па-ра-
ней ша му на яго ня ма вя лі ка га по пы ту.

З па чат ку спар тыў ных спа бор ніц тваў у агенц-
твах бы ло аформ ле на не больш за дзе сяць за явак 
з прось бай знай сці жыл лё. Пры чым пры ват ны мі 
апарт амен та мі ці ка ві лі ся не за ход нія за меж ні кі, 
а гра ма дзя не Ра сіі. Пас ля стар ту ЧС да спе цы я-
ліс таў больш не па сту пі ла ні ад ной за яў кі. Ту рыс-
таў пад ра бяз на ін фар ма ва лі на мя жы і не толь кі, 
коль кі гро шай мож на тра ціць на так сі, ежу і жыл лё. 
Акра мя та го, на бы ты на мат чы бі лет дае маг чы-
масць зняць тан нае мес ца ў хос тэ ле або ін тэр на це. 
Спе цы я ліс ты агенц тваў па ве дам ля юць, што бы ло 
не каль кі ка міч ных сі ту а цый, ка лі сям'я зды ма ла 
ква тэ ру за 400, 700 ці на ват 900 до ла раў у ме сяц на 
пра ця гу не каль кіх га доў, а на пя рэ дад ні чэм пі я на ту 
ўла даль ні кі «пра сі лі» іх вы зва ліць па мяш кан не. Ця-
пер та кія «аду ка ва ныя» прад пры маль ні кі ў вы ні ку 
за ста лі ся ні з чым. Сён ня іх ква тэ ры на су ткі ні ко му 
не па трэб ны, а зда ваць жыл лё доў га тэр мі но ва за 
тыя ж гро шы, што ра ней, ужо не маг чы ма, бо ры нак 
па тан неў і ста бі лі за ваў ся.

ДА ВО СЕ НІ ЧА КА ЕЦ ЦА 
СУР' ЁЗ НАЕ ПА ТАН НЕН НЕ

Экс пер ты ста ліч на га рын ку арэн ды ўпэў не ны, 
што да пер шых дзён ле та цэн ні кі па доў га тэр мі но-
вай арэн дзе іс тот на не зме няц ца. На гас па да роў 
пус то га жыл ля бу дзе дзей ні чаць эфект ча кан ня 
леп шых ча соў, ка лі тэн дэн цыя зноў зме ніц ца. Ад-
нак эка на міч ных пад стаў для та кіх змен сён ня не 
іс нуе, лі чыць наш экс перт. Больш за тое, іс ну юць 
пе рад умо вы на ват да лей ша га па тан нен ня гэ та га 
сек та ра па слуг. Тут ма ец ца на ўва зе той факт, 
што ўжо ў маі на ры нак арэн ды тра піць да стат-
ко вая коль касць се зон ных ква тэр ад ба буль, якія 
бу дуць жыць у сва іх са до вых до мі ках аж но да во-
се ні. Праў да, іс нуе ад но «але». Як толь кі пач нец ца 
па ве лі чэн не коль кас ці здзе лак па сег мен це куп лі-
про да жы ква тэр, то ад ра зу ска ро ціц ца ўзро вень 
аб' ёму пра па но вы на рын ку пры ват най арэн ды 
жыл ля. А ўслед за та кім ска ра чэн нем пра па но вы 
мо жа ад быц ца і чар го вае па да ра жан не здым на га 
жыл ля. Хут чэй за ўсё, та кая цэ на вая ра кі роў ка 
ад бу дзец ца не ра ней за ве ра сень.

А па куль Ак са на Лу ка шэ віч ра іць усім ула даль-
ні кам сва бод ных ква тэр больш ак тыў на зні жаць 
цэ ны арэн ды, каб атры маць ста біль ны пры бы так 
мі ні мум да пер шых дзён во се ні. На ад на па ка ё выя 
ква тэ ры па кош це 250-300 до ла раў ця пер клі ен ты 
яшчэ ад шу ка юц ца. А вось у лі пе ні здаць стан дарт-
нае жыл лё не вя лі кіх па ме раў па та кім цэн ні ку бу-
дзе ўжо праб ле ма тыч на, упэў не ны наш экс перт.

Што ты чыц ца перс пек тыў на во сень, то з гэ тым 
па куль не ўсё цал кам ад на знач на. Тра ды цый на ў 
апош нія тыд ні жніў ня і ў ве рас ні по пыт на арэнд нае 
бюд жэт нае жыл лё сур' ёз на па вя ліч ва ец ца, што ў 
мі ну лыя га ды пра ва ка ва ла па вя лі чэн не цэн. Па-
доб ныя пра гно зы іс ну юць і на гэ ты се зон, ад нак... 
Спа да ры ня Лу ка шэ віч ад зна чае той факт, што тая 
коль касць сва бод ных ква тэр, якая іс нуе ця пер у 
Мін ску, без вя лі кіх праб лем пе ра крые бу ду чы па вы-
ша ны по пыт маг чы ма га сту дэнц ка га ажы я та жу. У 
гэ ты час «пік», на дум ку экс пер таў, цэ ны на арэн ду 
кры ху пад рас туць, ад нак па да ра жан не бу дзе ня-
знач ным і ка рот ка ча со вым. Спра ва тут у тым, што 
іс ну ю чы па мер цэн ні каў на здым нае жыл лё ця пер не 
ад па вя дае рэ аль ным да хо дам бу ду чых ся рэд не ста-
тыч ных ква та ран таў: до лар у нас па кры се да ра жэе, 
а за роб кі мы атрым лі ва ем у ай чын най ва лю це.

Сяр гей КУР КАЧ.

КВА ТЭР ШМАТ, 
А ПО ПЫТ НА ІХ — НУ ЛЯ ВЫ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

У 
па ла це, дзе ля жаць Юля з 
дач кой, ёсць усе вы го ды: 
душ, сан ву зел. Тое, што 

по бач з гэтым кор пу сам зна хо-
дзіц ца яшчэ адзін — хі рур гіч ны, 
з су час ным ме ды цын скім аб ста-
ля ван нем, які хут ка пры ме ма-
лень кіх па цы ен таў, яна так са ма 
ве дае. Для та кіх, як яна ма туль, 
гэ та вель мі важ ная на ві на. Жан-
чы на чу ла, што тэх ні ка там «на 
мя жы фан тас ты кі», а га лоў нае — 
усе спе цы я ліс ты і служ бы бу дуць 
са бра ны ў ад ным мес цы.

Су час ны хі рур гіч ны кор пус 
амаль на 200 мес цаў, які аб' яд-
нае пад ад ным да хам усе дзі-
ця чыя лож кі, ус ту піць у строй у 
на ступ ным ме ся цы. Па куль дзе ці 
зна хо дзяц ца ў роз ных «да рос-
лых» баль ні цах Ма гі лё ва. Ка лісь ці 
та кая сіс тэ ма ля чэн ня лі чы ла ся 
пра віль най, але ця пер, ка лі з'я-
ві лі ся но выя па тра ба ван ні і но-
выя тэх на ло гіі, яна зжы ла ся бе. 
Ад крыц цё пе ра да во га ў лю бым 
сэн се кор пу са дасць маг чы масць 
вый сці на но вы ўзро вень ме дабс-
лу гоў ван ня.

— Ся рэд ні ўзрост на шых ад-
дзя лен няў сён ня скла дае 40 га-
доў. За гэ ты час з'я ві лі ся но выя 
кад ры, змя ні ла ся ды яг нос ты ка. 
Та му ў свой час уз нік ла ідэя скан-
цэнт ра ваць усё ў ад ным мес цы. 
Баць кі змо гуць пры ехаць сю ды з 
хво рым дзі цем і ра зам вы ра шыць 
усе праб ле мы, — ка жа га лоў ны 
ўрач аб лас ной дзі ця чай баль ні цы 
Ігар Кас ко.

Да рэ чы, на на паў нен не кор-
пу са Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
кра і ны толь кі ў гэ тым го дзе на-
кі роў вае ка ля 24-26 міль яр даў 
руб лёў.

— За апош нія не каль кі га доў 
у сіс тэ ме ахо вы зда роўя кра і ны 
ад бы лі ся знач ныя пе ра ме ны — 
лі чыць Ігар Кас ко. — Пас ля маш-
таб на га пе ра асна шчэн ня вя ду чыя 
рэс пуб лі кан скія на ву ко ва-прак-
тыч ныя ме ды цын скія цэнт ры кар-
дыя ло гіі, не ўра ло гіі і ней ра хі рур гіі, 
транс план та цыі ор га наў і тка нак 
ча ла ве ка, дзі ця чы он ка ге ма та ла-
гіч ны цэнтр, асноў ныя клі ніч ныя 
ста цы я на ры па ўзроў ні не ўсту па-
юць вя ду чым за меж ным клі ні кам. 
А ў шэ ра гу мо ман таў — на прык-
лад, па пы тан нях ан ка ла гіч ных 
за хвор ван няў, транс план та цыі 
ор га наў і тка нак ча ла ве ка — на-
ват пе ра ўзы хо дзяць ана ла гіч ныя 
су свет ныя цэнт ры. Сён ня ня ма 
за хвор ван няў, якія бе ла рус кія ме-
ды кі не змаг лі б вы ле чыць. Ра ней, 
ка лі шэ раг скла да ных па ро каў сэр-
ца ў рэс пуб лі цы не апе ры ра ваў ся, 
пры хо дзі ла ся вез ці дзі ця ў Маск ву 
ці ў Кра каў. Бы лі скла да нас ці і з 
фі нан са ван нем, і з да стаў кай. Мы 
ад праў ля лі сваю рэ ані ма цый ную 
бры га ду і вез лі «цяж кае» дзі ця 
на штуч най вен ты ля цыі лёг кіх да 
мя жы, а там пе ра да ва лі поль скай 
бры га дзе... Бы ва ла, што пры гэ-
тым ма лень кі па цы ент гі нуў. Ця пер 
та ко га ня ма на огул.

Ка лі ра бі ла ся пе ра аб ста ля ван не 
ме ды цын скіх уста ноў кра і ны, толь кі 
рэ ані ма бі ляў бы ло на бы та больш 
за 160. У Ма гі лёў скай воб лас ці, на-

прык лад, круг ла су тач на пра цу юць 
3 дзі ця чыя і 2 да рос лыя рэ ані ма-
цый ныя ма шы ны, аб ста ля ва ныя 
па апош нім сло ве тэх ні кі. Асаб лі ва 
цяж кія па цы ен ты па сту па юць з ра-
ё наў у аб лас ныя клі ні кі, дзе больш 
вы со кі ўзро вень ме ды цын скай да-
па мо гі. Усе гэ тыя зме ны да зво лі лі 
зні зіць дзі ця чую смя рот насць. За 
4 сё лет нія ме ся цы на Ма гі лёў шчы-
не яна скла ла ўся го 2,5 пра мі ле. 
Рэ гі ён мож на ста віць на 1 мес ца 
ва ўсім све це па ніз кім уз роў ні дзі-
ця чай смя рот нас ці.

З па чат ку 2000-х ма гі лёў скія 
ме ды кі аказ ва юць да па мо гу не-
да но ша ным дзе цям, ва га якіх 
скла дае ўся го 500 гра маў. Ра ней 
не маў лят менш за кі ла грам на ват 
на вы ходж ва лі — не бы ло та кой 
маг чы мас ці. Су час нае ж аб ста-
ля ван не да зва ляе ра біць цу ды. 
Вы са ка я кас ныя ін ку ба та ры, апа-
ра ты штуч най вен ты ля цыі лёг кіх 
ад су свет ных вы твор цаў — гэ тыя 
тэх на ло гіі ста лі да ступ ныя і нам.

Р
а зам з на мес ні кам га лоў-
на га ўра ча па хі рур гіі Ге на-
дзем Вай ця хо ві чам ідзём 

у апе ра цый ны блок хі рур гіч на га 
кор пу са. Ён скла да ец ца з 5 па-
ко яў. Яшчэ пад час су бот ні ка 
тут зман ці ра ва лі аб ста ля ван не, 
«на вя лі ма ра фет». Ця пер ідзе 
пад рых тоў ка да ад крыц ця. Пра-
стор ныя свет лыя ка лі до ры, сце ны 
па-май стэр ску па фар ба ва ны на-
ву чэн ца мі Баб руй ска га мас тац-
ка га ка ле джа. Дзве ры ў «свя тая 
свя тых» баль ні цы ад чы ня юц ца 
пры на ціс ку кноп кі.

А вось і ла зер нае аф таль ма ла-
гіч нае аб ста ля ван не, якое да зво ліць 
ра біць не маў ля там скла да ныя апе-
ра цыі на сят чат цы во ка — ра ней 
яны вы кон ва лі ся толь кі ў ста лі цы.

— Пе ра асна шчэн не дае нам 
маг чы масць пра ца ваць на су свет-
ным уз роў ні, — ад зна чае Ге надзь 
Фран ца віч. — Су час нае аб ста ля-

ван не да ра жэй, але і ад да ча ад 
яго больш якас ная. Ня даў на на 
гро шы Нац бан ка, якія бы лі пе ра-
да дзе ны баль ні цы ў якас ці па да-
рун ка, ку пі лі элект ра ме ха ніч ны ін-
стру мен та рый для траў ма та ло гіі і 
ар та пе дыі. Ён вель мі зруч ны, пры-
зна ча ны ме на ві та для дзя цей.

Усё но вае па тра буе і да дат ко вых 
ве даў, але, як сцвяр джае на мес-
нік га лоў на га ўра ча, мед пер са нал 
прай шоў не аб ход нае на ву чан не на 
пра ця гу апош ніх трох га доў.

Ёсць за дум ка ства рыць пры хі-
рур гіч ным кор пу се пры ём на-ды яг-
нас тыч нае ад дзя лен не.

— Яно бу дзе зай мац ца не толь-
кі афарм лен нем і шпі та лі за цы яй 
па цы ен таў, але і аказ ваць не ад-
клад ную ме ды цын скую да па мо гу, 
— пад крэс лі вае Ігар Кас ко. — Пла-
ну ец ца, што на ба зе ад дзя лен ня 
бу дзе ўсё не аб ход нае, каб вес ці та-
кую пра цу: кам п'ю тар ны та мог раф, 
рэнт ген-ка бі нет, ка бі нет уль тра гу-
ка вой ды яг нос ты кі, не аб ход ныя 
ла ба ра то рыі. У за леж нас ці ад вы-
ні каў ды яг нос ты кі бу дзе пры мац ца 
ра шэн не, як ля чыць па цы ен та — у 
ста цы я на ры ці ам бу ла тор на. Па та-
кой схе ме пра цуе ўвесь свет. Усе 
гля дзе лі па тэ ле ві за ры се ры ял пра 
док та ра Ха у са. Там, у прын цы пе, 
ні чо га не вы ду ма на, усё зроб ле на 
так, як і па він на быць. Ана ла гіч-
ных ад дзя лен няў сён ня ў Бе ла ру сі 
ня ма. Неш та па доб нае ство ра на 
толь кі ў баль ні цы хут кай ме ды цын-
скай да па мо гі ў Мін ску. Вя до ма, 
пад та кія струк тур ныя пад раз дзя-
лен ні па куль не іс нуе шта таў, але 
нех та па ві нен па чы наць. Ча му не 
мы? Спат рэ біц ца год ці два, каб 
ад пра ца ваць сіс тэ му, але, ка лі ў 
нас гэ та атры ма ец ца, мы ста нем 
вель мі доб рым пры кла дам для пе-
рай ман ня. 

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. Фо та аў та ра.

�На пра ця гу 2011-2013 га-
доў на на быц цё ме ды цын ска га 
аб ста ля ван ня на Ма гі лёў шчы не 
з аб лас но га і мяс цо вых бюд жэ-
таў на кі ра ва на 266 міль яр даў 
руб лёў.

�У 2013 го дзе вы дат кі на 
ахо ву зда роўя ў Ма гі лёў скай 
воб лас ці скла лі больш за 2,5 
трыль ё на руб лёў.

�На ўма ца ван не ма тэ ры яль-
на-тэх ніч най ба зы ле тась вы дат-
ка ва на больш за 271 міль ярд 
руб лёў.

РАС ЦІ ЗДА РО ВЫМ, РАС ЦІ ЗДА РО ВЫМ, 
МА ЛЫ!МА ЛЫ!

20—22 мая ў Бе ла ру сі прой-
дзе пер шы рэс пуб лі кан скі кон-
курс пра фе сій на га май стэр ства 
WorldSkіlls Belarus—2014. Ня даў-
на Бе ла русь да лу чы ла ся да між-
на род най ар га ні за цыі WоrldSkіlls 
Іntеrnаtіоnаl (WSІ), якая зай ма ец-
ца па пу ля ры за цы яй пра цоў ных 
пра фе сій, у тым лі ку праз пра вя-
дзен не між на род ных спа бор ніц-
тваў. Пер шы на цы я наль ны чэм-
пі я нат абя цае стаць змяс тоў ным і 
над звы чай ві до вішч ным, ці ка вым 
для са май шы ро кай аў ды то рыі, у 
асаб лі вас ці для тых, ка му ў блі-
жэй шы час да вя дзец ца зра біць 
свой пра фе сій ны вы бар. Пад час 
спа бор ніц тваў мож на бу дзе па-
зна ё міц ца са змес там дзя сят каў 
пра фе сій і на ват па спра ба ваць 
свае сі лы ў тым ці ін шым ра-
мяст ве. Гэ та бу дзе са праўд нае 
свя та пра фе сій най аду ка цыі з 
прэ зен та цы яй ка лек цый «Млы-
на мо ды», вы ступ лен ня мі ма ла-
дзёж ных му зыч ных ка лек ты ваў 
і агітб ры гад, а так са ма з «Го ра-
дам май строў», дзе бу дзе прад-
стаў ле на твор часць на ву чэн цаў 
праф тэх уста ноў і ар га ні за ва ны 
май стар-кла сы для ўсіх ах вот-
ных...

Не па срэд на ў спа бор ніц твах 
удзел возь муць амаль 150 прад-
стаў ні коў на ву чаль ных уста ноў 
пра фе сій на-тэх ніч най, ся рэд няй 
спе цы яль най і вы шэй шай аду-
ка цыі. Кан кур сан ты бу дуць дэ-
ман стра ваць свае пра фе сій ныя 
на вы кі па 20 спе цы яль нас цях: 
ад кан ды тар ска га май стэр ства, 
ды зай ну адзен ня і рэ ста ран на га 

сэр ві су — да зва рач ных, ста ляр-
ных ра бот і ма біль най ро ба та тэх-
ні кі. Удзель ні кам бу дзе пра да-
стаў ле на са мае су час нае аб ста-
ля ван не з ліч ба вым пра грам ным 
кі ра ван нем вя до мых су свет ных 
фір маў. Рэг ла мент пра вя дзен ня 
спа бор ніц тваў, змест кон курс ных 
за дан няў, кры тэ рыі ацэнь ван ня, 
пе ра лік не аб ход ных ма тэ ры я лаў, 
ін стру мен таў і аб ста ля ван ня, па-
трэб на га для за бес пя чэн ня пра-
цоў на га мес ца, зна хо дзяц ца ў 
ад кры тым до сту пе на спе цы яль-
на ство ра ным сай це WоrldSkіlls 
Belarus.

Як пад крэс ліў Вік тар Як жык, 
для Мі ніс тэр ства аду ка цыі над-
звы чай важ на, што не па срэд-
ны мі ўдзель ні ка мі ме ра пры ем-
стваў рэс пуб лі кан ска га кон кур-
су ста нуць прад стаў ні кі біз не су і 
дзяр жаў на га сек та ра эка но мі кі, 
якія па він ны да па маг чы знай-
сці кан крэт ныя ад ка зы на вы-
клі кі ча су. У ро лі экс пер таў на 
спа бор ніц твах вы сту пяць прад-
стаў ні кі прад пры ем стваў і ар га-
ні за цый роз ных га лін эка но мі-
кі, якія, як ні хто ін шы, змо гуць 
аца ніць сту пень пра фе сій най 
пад рых тоў кі кан кур сан таў, уз-
ро вень іх да лей шай адап та ва-
нас ці да ўмоў вы твор час ці і ўво-
гу ле прак ты ка-ары ен та ва насць 
пра фе сій най аду ка цыі: «Нам 
важ на зра зу мець, якія асноў-
ныя ўмен ні і на вы кі па він ны 
су пра ва джаць вы пуск ні ка, каб 
ён мог уклю чац ца ў вы твор чы 
пра цэс не ад клад на», — да даў 
Вік тар Як жык.

— Бе ла русь не толь кі за ха ва-
ла сіс тэ му пра фе сій най аду ка-
цыі, але і раз ві ла яе. Ад нак сён ня 
пе рад на мі ста яць ін шыя за да чы, 
— па дзя ліў ся сва ёй дум кай рэк-
тар Рэс пуб лі кан ска га ін сты-
ту та пра фе сій най аду ка цыі, 
док тар пе да га гіч ных на вук, 
пра фе сар Ар кадзь ШКЛЯР. — 
Мы па спя хо ва рых ту ем спе цы я-
ліс таў для ма са вай вы твор час ці, 
але сён ня, ка лі функ цыі ра бот ні-
каў вы твор час ці змя ні лі ся і пра ца 
ста ла ра ба ты за ва най, мы па він-
ны ву чыц ца рых та ваць спе цы я-
ліс таў з пры цяг нен нем су час ных 
ін фар ма цый ных тэх на ло гій.

— Уста но вы аду ка цыі па він-
ны ра біць ак цэнт на прак тыч ных 
за ня тках. Вель мі важ на, каб у 
сфе ры пра фе сій най аду ка цыі не 
бы ло гон кі за тэ о ры яй , — лі чыць 
на мес нік мі ніст ра ганд лю Іры-
на НАР КЕ ВІЧ. — Прак ты ка і тэ о-
рыя па він ны іс ці ра зам, у тым лі ку 
трэ ба ўклю чаць ва ўсе ву чэб ныя 
пра гра мы як ма га больш роз ных 
май стар-кла саў. Асаб лі ва гэ та 
ты чыц ца на ву чан ня па спе цы яль-
нас цях, дзе трэ ба шмат пра ца-
ваць ру ка мі, на прык лад, пры пад-
рых тоў цы бу ду чых цы руль ні каў. 
Пад уста но вы аду ка цыі ў кра і не 

ад вод зяц ца но выя су час ныя бу-
дын кі, і гэ та цу доў на, але нель га 
аснас ціць на ву чаль ную ўста но ву 
аб ста ля ван нем адзін раз і на-
заў сё ды. Трэ ба па ста ян на адап-
та ваць і аб наў ляць ма тэ ры яль-
на-тэх ніч ную ба зу, не да ваць ёй 
ма раль на і фі зіч на знош вац ца.

У той жа час на бе ла рус кіх 
прад пры ем ствах усё час цей ста-
лі з'яў ляц ца ўлас ныя ву чэб ныя 
цэнт ры, бо ме на ві та там ма ец ца 
са мае су час нае аб ста ля ван не, 
на якім і да вя дзец ца пра ца ваць 
ця пе раш нім на ву чэн цам. «Мі ніс-
тэр ства ганд лю ро біць усё для 
та го, каб бе ла рус кія спе цы я ліс ты 
бы лі доб ра пад рых та ва ны», — 
пад крэс лі ла Іры на Нар ке віч. Для 
гэ та га па ста ян на ар га ні зу юц ца 
май стар-кла сы, чэм пі я на ты, спа-
бор ніц твы ся род пра фе сі я на лаў. 
На та кія ме ра пры ем ствы за пра-
ша юц ца аба вяз ко ва сту дэн ты і 
на ву чэн цы. Для іх гэ та ўні каль-
ная маг чы масць па на зі раць за 
ра бо тай май строў, ча мусь ці ў іх 
на ву чыц ца. Чым больш бу дзе 
ме ра пры ем стваў па про фі лі, якія 
бу дуць на вед ваць вы клад чы кі, 
сту дэн ты, на ву чэн цы і пра фе сі я-
на лы-прак ты кі, тым лепш.

Пла ну ец ца, што пер шы на-
цы я наль ны чэм пі я нат па пра фе-
сій ным май стэр стве на ве да юць 
і сот ні гас цей з лі ку ўдзель ні каў 
чэм пі я на ту све ту па ха кеі.

Для да вед кі: пер шы чэм-
пі я нат WоrldSkіlls прай шоў у 
Мад ры дзе ў 1950 го дзе. Апош-
нія між на род ныя спа бор ніц твы 
пра во дзі лі ся ў Лейп цы гу ле тась 
і са бра лі 200 ты сяч гле да чоў, 
рас цяг нуў шы ся аж но на ча ты ры 
дні. Аб са лют ны лі дар WSІ шас ці 
апош ніх чэм пі я на таў — Ка рэя. У 
2015 го дзе ўдзел у між на род ных 
спа бор ніц твах упер шы ню возь-
муць і бе ла ру сы.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА

�

«За ла тыя ру кі»«За ла тыя ру кі»  �� ПРА ФЕ СІЙ НЫ АЛІМП 
ЧА КАЕ СВА ІХ ГЕ РО ЯЎ

«У апош няе дзе ся ці год дзе ў на шай кра і не пра соч ва юц ца 
дзве вы раз ныя тэн дэн цыі: з ад на го бо ку, рас це прэ стыж і 
да ступ насць вы шэй шай аду ка цыі, а з дру го га — зні жа ец ца 
ці ка васць з бо ку мо ла дзі да пра фе сій най аду ка цыі. Ад на ча-
со ва з гэ тым на рын ку пра цы ад чу ва ец ца вост ры дэ фі цыт 
ме на ві та ква лі фі ка ва ных ра бо чых і спе цы я ліс таў», — за явіў 
пад час пра вя дзен ня ў БЕЛ ТА «круг ла га ста ла» на мес нік 
мі ніст ра аду ка цыі Вік тар ЯК ЖЫК.

Па зі цыя ў све цеПа зі цыя ў све це  ��

ВЫ БА РЫ 
ЯК СУ ВЕ РЭН НАЕ ПРА ВА НА РО ДА
Са ма стой нае вы зна чэн не да лей ша га на прам ку свай го раз-
віц ця — не ад' ем нае, су ве рэн нае пра ва ўкра ін ска га на ро да. 
Та кую па зі цыю Мі ніс тэр ства за меж ных спраў агу чыў на чар-
го вым бры фін гу прэс-сак ра тар гэ та га ве дам ства Дзміт рый 
МІ РОН ЧЫК, ад каз ва ю чы на пы тан не аб ма ю чых ад быц ца 
25 мая прэ зі дэнц кіх вы ба рах у су сед няй дзяр жа ве.

РА ШЭН НЕ КАН ФЛІК ТУ — У ДЫЯ ЛО ГУ
— Вы ба ры — гэ та най леп шая, най больш пры маль ная і дэ ма кра-

тыч ная фор ма рэа лі за цыі та ко га пра ва, — за явіў Дзміт рый Мі рон чык. 
— Лі чу, што ў той сі ту а цыі, якая скла ла ся, Укра і не край не не аб ход на 
ста біль ная ўла да, ле гі тым насць якой бу дзе ба за вац ца на вы ні ках 
вы ба раў. Ра зам з тым важ на, каб маг чы масць для сва бод на га во ле-
вы яў лен ня ме лі гра ма дзя не ўсіх рэ гі ё наў кра і ны.

Па ін фар ма цыі МЗС, прад стаў ні кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь пры муць 
удзел у на зі ран ні за вы ба ра мі ва Укра і не.

Ка мен ту ю чы сі ту а цыю на паў днё вым ус хо дзе су сед няй дзяр жа вы 
і рэ фе рэн дум, які 11 мая прай шоў у Да не цкай і Лу ган скай аб лас цях, 
Дзміт рый Мі рон чык пад крэс ліў, што па зі цыя Бе ла ру сі па пы тан ні фе-
дэ ра лі за цыі Укра і ны бы ла вы ка за на кі раў ні ком на шай дзяр жа вы даў но 
і яна за ста ец ца ня змен най.

— Мы не ад на ра зо ва звяр та лі ся з за клі кам да ўсіх ба коў укра ін-
ска га кан флік ту ў поў най сту пе ні ўсвя до міць сваю ад каз насць за 
бу ду чы ню Укра і ны і не ад клад на сес ці за стол пе ра моў, — за ўва жыў 
дып ла мат. — Ра шэн не гэ та га кан флік ту па він на ба за вац ца на аб'-
яд наль ных, а не раз' яд наль ных па чат ках, і яго не аб ход на шу каць, у 
пер шую чар гу ў рам ках шы ро ка га агуль на на цы я наль на га дыя ло гу, у 
якім бы лі б прад стаў ле ны ін та рэ сы ўсіх сіл, што зна хо дзяц ца па роз-
ныя ба кі ба ры кад.

Што да ця пе раш ніх ста сун каў Бе ла ру сі і Укра і ны, то, як па ве да міў 
прэс-сак ра тар знеш не па лі тыч на га ве дам ства, сён ня кан так ты па між 
Кі е вам і Мінск ам здзяйс ня юц ца на ўсіх уз роў нях, не аб ход ных для пад-
тры ман ня ад но сін па між дзвю ма су сед ні мі сяб роў скі мі кра і на мі.

КА ЛІ ВІ ЗЫ СТА НУЦЬ НЕ ПА ТРЭБ НЫ МІ?
Дзміт рый Мі рон чык па ве да міў жур на ліс там, што гэ ты мі дня мі ў 

Ве не з удзе лам бе ла рус кіх дып ла ма таў пра хо дзіць «круг лы стол» па 
транс гра ніч най ма біль нас ці і спра шчэн ні ві за вых пра цэ дур, ар га ні за-
ва ны Бю ро па дэ ма кра тыч ных ін сты ту тах і пра вах ча ла ве ка (БДІПЧ) 
Ар га ні за цыі па бяс пе цы Са ве та Еў ро пы. Мэ та ме ра пры ем ства — прэ-
зен та цыя БДІПЧ вы сноў і рэ ка мен да цый на па дста ве пра ве дзе на га 
да сле да ван ня па транс гра ніч най ма біль нас ці.

— Рас цэнь ва ю чы сва бо ду пе ра мя шчэн ня як ад ну з ас но ва твор ных 
сва бод, най важ ней шы склад нік ча ла ве ча га вы мя рэн ня АБ СЕ, Бе ла-
русь вы сту пае за не аб ход насць мак сі маль на га спра шчэн ня ві за ва га 
рэ жы му на пра сто ры ар га ні за цыі, — за явіў Дзміт рый Мі рон чык. — Пры 
гэ тым мы сы хо дзім з та го, што кра і ны-чле ны ўжо за кла лі ў ба за вы 
да ку мент АБ СЕ асно ву для да сяг нен ня гэ тай мэ ты.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

�

Агенц тва не ру хо мас ці атрым лі вае ў дзень 
ка ля 50-70 но вых ва ры ян таў ква тэр 
на зда чу. Ба за та ко га жыл ля ў Мін ску 
пра цяг вае па вя ліч вац ца ўжо апош нія 
два тыд ні, бо па тэн цы яль ных 
ква та ран таў у ра зы менш.

На ад на па ка ё выя ква тэ ры па кош це 
250-300 до ла раў ця пер клі ен ты яшчэ 
ад шу ка юц ца. А вось у лі пе ні здаць 
стан дарт нае жыл лё не вя лі кіх па ме раў 
па та кім цэн ні ку бу дзе ўжо праб ле ма тыч на.

Ра ней, ка лі шэ раг скла да ных 
па ро каў сэр ца ў рэс пуб лі цы 
не апе ры ра ваў ся, 
пры хо дзі ла ся вез ці дзі ця 
ў Маск ву ці ў Кра каў. 
Бы лі скла да нас ці 
і з фі нан са ван нем, 
і з да стаў кай.

Юлія з ма лень кай На стач кай 
спа дзя юц ца на ай чын ную ме ды цы ну.

У СТА ЛІЧ НЫХ УНІ ВЕР МА ГАХ — 
ДНІ ЗНІ ЖАК

Адзі ныя дні зні жак прой дуць у ста ліч ных уні вер ма гах 
17 і 18 мая. У ак цыі возь муць удзел ГУМ, ЦУМ, ГД «На 
Ня мі зе», «Бе ла русь».

Як па ве да мі лі ў га лоў ным упраў лен ні спа жы вец ка га рын-
ку Мін гар вы кан ка ма, ГУМ возь ме ўдзел у га рад ской ак цыі 
«20:0 на ка рысць па куп ні ка». Зніж ка ў па ме ры 20 пра цэн таў 
бу дзе рас паў сюдж вац ца на ўвесь асар ты мент не хар чо вых 
та ва раў. ЦУМ пра да ста віць па куп ні кам зніж ку ў 15 пра цэн таў 
ад роз ніч най ца ны на абут ко ва-га лан та рэй ныя, швей на-тры-
ка таж ныя і пар фю мер на-кас ме тыч ныя та ва ры. «Ганд лё вы 
дом «На Ня мі зе» пра вя дзе фес ты валь-кір маш та ва раў са 
зніж кай у 15 пра цэн таў. Яна бу дзе рас паў сюдж вац ца на ўсе 
не хар чо выя та ва ры і мно гія хар чо выя та ва ры ва ўні вер са-
ме, уні вер ма гу і кра ме па ву лі цы А.Ка ша во га, 14. Уні вер маг 
«Бе ла русь» дасць па куп ні кам зніж ку ў 15 пра цэн таў на ўсе 
та ва ры кош там больш за 10 ты сяч руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ДЗЯР ЖА ВА ПАД ТРЫ МАЕ ТЫХ, 
ХТО ЎСЫ НА ВІЦЬ ДЗЯ ЦЕЙ, 

СТА РЭЙ ШЫХ ЗА 3 ГА ДЫ
У Бе ла ру сі мо жа быць пры ня та ра шэн не аб тым, каб 

жан чы нам, якія ўсы на ві лі дзі ця, ста рэй шае за тры га ды, 
пра да стаў ляць дэ крэт ны водпуск.

На сён няш ні дзень у на шай кра і не пад ля га юць усы наў лен ню 
больш за 13 ты сяч дзя цей, з якіх 4 ты ся чы зна хо дзяц ца ў дзі ця-
чых ін тэр на тах і ка ля 9 ты сяч — у апя кун скіх ня род ных сем' ях.

Як па ве да мі ла ды рэк тар На цы я наль на га цэнт ра ўсы наў-
лен ня Мі ніс тэр ства аду ка цыі На тал ля ПА СПЕ ЛА ВА, амаль 
40% дзя цей, якія ідуць на ўсы наў лен не, — ста рэй шыя за 3- га-
до вы ўзрост. І га лоў най за да чай уста ноў і спе цы я ліс таў, якія 
зай ма юц ца пра цэ сам усы наў лен ня, па сло вах На тал лі Па спе-
ла вай, з'яў ля ец ца пад рых тоў ка і пе ра ары ен та цыя бе ла рус кіх 
сем' яў на ўсы наў лен не дзя цей ста рэй ша га ўзрос ту. Пры гэ тым 
яна пад крэс лі ла, што гэ ты пра цэс не мо жа ажыц цяў ляц ца без 
дзяр жаў най пад трым кі. У пры ват нас ці, у Бе ла ру сі мо жа быць 
пры ня та ра шэн не аб тым, каб жан чы нам, якія ўсы на ві лі дзі ця, 
ста рэй шае за тры га ды, пра да стаў ляць дэ крэт ны водпуск. Як 
па тлу ма чы ла ды рэк тар На цы я наль на га цэнт ра ўсы наў лен ня, 
та кі за хад да па мо жа пры ём ным баць кам зра біць вы бар на 
ка рысць дзя цей ста рэй ша га ўзрос ту.

ДА ВЕДАМА
�У Бе ла ру сі вы ка рыс тоў ва юць не каль кі фор маў ся мей-

на га ўлад ка ван ня дзя цей сі ро чай ка тэ го рыі: усы наў лен не, 
апе ка (па пя чы цель ства), пры ём ная сям'я як пра фе сій ная 
фор ма кло па ту і па тра нат нае вы ха ван не.
�Кож ны год у рэс пуб лі цы ўсы наў ля ец ца больш за 500 

дзя цей, ле тась бе ла рус кія сем'і ўсы на ві лі 551 дзі ця, 8 дзя цей 
бы лі ўсы ноў ле ны гра ма дзя на мі Іта ліі.
�За апош нія 10 га доў коль касць не маў лят-ад моў ні каў у 

Бе ла ру сі ска ра ці ла ся ў 4 ра зы. Так, у 2003 го дзе бія ла гіч ныя 
ма ці ад мо ві лі ся ад 452 не маў лят, а ў 2013-м — ад 107-і.

Воль га ВА СІЛЬ Е ВА.

«ЛЕП ШЫ МЕ НЕ ДЖАР ПА ЯКАС ЦІ»
Дзяр жаў ны ка мі тэт па стан дар ты за цыі аб' яў ляе чар го-

вы, дзя вя ты кон курс «Леп шы ме не джар па якас ці».
Кон курс пра во дзіц ца для ме не джа раў па якас ці ў на мі на-

цы ях у за леж нас ці ад кі рун ку дзей нас ці ар га ні за цыі і коль-
кас ці яе ра бот ні каў: ар га ні за цыі сфе ры вы твор час ці да 500 
ча ла век; ад 500 да 1000 ча ла век; ад 1000 да 5000 ча ла век; 
а так са ма ар га ні за цыі сфе ры па слуг да 100 ча ла век і больш 
за 100 ча ла век.

Пры няць удзел у ім мо гуць спе цы я ліс ты або кі раў ні кі служ-
баў сіс тэ мы ме недж мен ту ар га ні за цый Бе ла ру сі ўсіх фор маў 
улас нас ці, якія зай ма юц ца гэ тым у сва ёй ар га ні за цыі не 
менш за тры га ды. Аба вяз ко вая ўмо ва — на яў насць сер ты-
фі ка ва най сіс тэ мы якас ці ў ар га ні за цыі, якую прад стаў ляе 
ўдзель нік. Паў тор ны ўдзел у кон кур се да пус ка ец ца не ра ней 
чым праз тры га ды.

Ар га ні за цыя, якая прад стаў ляе сва іх ме не джа раў па якас ці 
для ўдзе лу ў кон кур се, па він на па даць у сак ра та ры ят кон-
курс най ка мі сіі за яў ку і кам плект уста ноў ле ных да ку мен таў 
да 1 ве рас ня 2014 го да.

Ацэн ка ма тэ ры я лаў бу дзе пра во дзіц ца кон курс най ка-
мі сі яй па на ступ ных кры тэ ры ях: прак тыч ныя вы ні кі функ-
цы я на ван ня сіс тэ мы ме недж мен ту якас ці; аса біс ты ўклад 
удзель ні ка кон кур су ў яе рас пра цоў ку, ука ра нен не і ўдас ка-
на лен не і інш.

Звест кі аб пе ра мож цах бу дуць апуб лі ка ва ны ў СМІ і раз-
ме шча ны на сай тах Дзярж стан дар та і Бел ДІСС.

Кан так ты сак ра та ры я та кон курс най ка мі сіі:
220113, г. Мінск, вул. Ме ле жа, 3, к.805. Тэл. ( 017 ) 262 52 

54, Факс ( 017 ) 262 12 64, e — maіl: ntc@belgіss.by

ЗА СТОЛ, ДЗЕ АБ РУС — 
ЗЯ ЛЁ НАЯ ТРА ВА

Ад пра віць сяб рам уні каль ную эка-паш тоў ку прос та 
з га рад ской пло шчы, па час та вац ца ве ге та ры ян скі мі ла-
сун ка мі, да ве дац ца больш пра ўні каль ныя пры род ныя 
мяс ці ны Бе ла ру сі пра па ну юць мін ча нам і гас цям го ра-
да, якія пры еха лі на чэм пі я нат све ту па ха кеі, удзель ні кі 
эка ла гіч на га та ва рыст ва «Зя лё ная сет ка». Яны бу дуць 
ча каць усіх ах вот ных на пе ша ход най част цы пло шчы 
Сва бо ды 17 мая з 13 да 18 га дзін.

Чым ад роз ні ва ец ца 
зубр ад бі зо на? Ку ды 
ад ля та юць на зі му ада-
грэц ца са мыя пе ра бор-
лі выя птуш кі Бе ла ру сі? 
Якое па хо джан не мае 
сло ва «пу шча»? Ак ты-
віс ты «Зя лё най сет кі» 
вы ра шы лі да па маг чы 
та кім чы нам да ве дац ца 
больш пра на шу кра і ну 
і яе ўні каль ную пры-
ро ду: ці ка выя фак ты 
зме шча ны ў эка-паш-
тоў ках, якія мож на бу дзе пад пі саць і ад пра віць сяб рам па 
Бе ла ру сі і за яе ме жы. Так са ма для мін чан і гас цей ста лі цы 
ар га ні за та ры пад рых та ва лі па мят кі пра тое, як з ка рыс цю 
ад па чыць у на шай кра і не.

А гур ма наў ча кае сюр прыз ад па ва роў-ве ге та ры ян цаў, 
якія збі ра юц ца здзі віць смач ны мі і ка рыс ны мі ла сун ка мі і пе-
чы вам з на ту раль ных пра дук таў. Ах вот ным па спы таць гэ тыя 
пры сма кі трэ ба ары ен та вац ца на арт-аб' ект у вы гля дзе ста ла 
з са праўд най зя лё най тра вой за мест аб ру са.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


